GProzentrechnung — dfeste dein Wissen! Station 7

&gc/m.e auf einem ofxt'cablatt und t'cage nur die oftgebn.ibbe ein!

1. Gib folgende Briiche in Prozent an.
1 3
a)§ = b) ==

2. Berechne den Prozentsatz:

111,6 km von 360 km =

3. Berechne.

a) Am Ende der Vorrunde der FuBball-Weltmeisterschaft sind 75% aller Spiele ausgetragen
worden. 48 Begegnungen haben die Zuschauer bisher gesehen. Wie viele Spiele werden insgesamt
bei der WM 2006 ausgetragen?

Antwort:

b) Fiir die Achtelfinalspiele werden die Karten Kategorie I in der zweiten Verkaufsrunde mit 15%
Aufschlag verkauft und kosten dadurch 18,00 € mehr.
Berechne den urspriinglichen Verkaufspreis.

Antwort:

¢) Im Achtelfinale Deutschland - Schweden in Miinchen gehen von 59.000 Karten jeweils 17.000 an
die Fans der beiden Mannschaften. Wie viel Prozent der Karten erhdlt jede Mannschaft?

Antwort:

4. Linda vermischt 420g Zucker mit 360g Mehl und 420g Milch. Wie viel Prozent Zucker enthdlt
diese Mischung?

Antwort:

5. Vervollstdndige die Tabelle, indem du die fehlenden Grofen in deinem Heft berechnest.

a) b) c) d)
p% 15% 6%
w 240 39 55
G 600 300 km 150

6. Bei einem Schulfest werden 522 Schiilerinnen und Schiiler gezdhlt. Der Direktor sagt:
.Leider sind zu unserem Schulfest nur 90% gekommen."

a) Formuliere eine Frage.

b) Beantworte die Frage.
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Jfrozentrechnung - dfeste dein Wissen! Station 2

CRechne auf einem afxttablatt und trage nur die oftgebnibbe ein!

1. Berechne die fehlenden 6réfen (runde - wenn nétig - auf die zweite Stelle nach dem
Komma) und trage sie dann in die Tabellen ein:

alter Preis 100 € 820 € Kapital 600 € 777 €
Anderung +61% -16% Zinssatz 2,5% 4% 3,4%
Faktor 0,7 Zeit 1Jahr | 100 Tage | 1 Monat
neuer Preis 210 € Zeitfaktor
Zinsen I00€

2. Extrablatt!

a) Eine Marmelade wird hergestellt, indem man zu 55 g Friichten 100 g Zucker
hinzufiigt.

Wie viel Prozent (runde auf ganze Prozent) Friichte enthielt die Marmelade?

Antwort:

b) Der Preis fiir ein Fahrrad, das urspriinglich 650 € kostet, wird um 10 % erhoht. Da sich fiir
diesen Preis aber kein Kaufer findet, wird er um 10 % herabgesetzt.
Wie viel kostet das Rad jetzt?

Antwort:

c) Am 1.1, hat Elke 800 € auf dem Sparbuch. Es wird mit 4 % verzinst. Am 1.4. zahlt sie 92 €
ein, am 1.7. wird der Zinssatz auf 3% erniedrigt.
Wie viel Geld hat sie am Anfang des neuen Jahres auf ihrem Sparbuch?

Antwort:

3. Extrablatt!

Ein Elektrogeschaft erhdlt eine Lieferung von 3800 Gliihbirnen, Davon sind 40% klar und die
restlichen sind matt. Beim Uberpriifen stellt sich heraus, dass 12% der Birnen kaputt sind.
10 % der Birnen sind matt und kaputt.

Wie viel Prozent der Gliihbirnen sind klar und nicht kaputt? Lase mit einer Vierfeldertafell
Berechne die Anzahl der kaputten Gliihbirnen!

Antwort:

4. Ein sonderbarer Dialog:

Jakob: ,Hey, die Jeans im Kleiderladen sind jetzt schon zum zweiten Mal um
50% reduziert worden."

Robin: ,Oh, super! Dann kosten sie ja jetzt gar nichts mehr." Was meinst du dazu?

Antwort:
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Jfrozentrechnung - dfeste dein Wissen! Station 3

CRechne auf einem afxttablatt und trage nur die oftgebnibbe ein!

1. Frau Meyer muss sich kurzfristig fiir Thr Unternehmen bei einer Bank 30.000 € leihen. Sie
will diesen Betrag nach 240 Tagen zuriickzahlen. Wie viele Zinsen muss sie fiir diese Zeit
zahlen, wenn die Bank einen Zinssatz von 12,5 Prozent verlangt?

Antwort:

2. Die Erde hat eine Oberfldche von etwa 510 Millionen km?. Die Ozeane
bedecken etwa 71% davon. Uberschlage (nicht genau berechnen), welche
Flache die Ozeane etwa einnehmen.

Antwort:

2a. Wie viel sind 45 % von 6400 €?
2b. Wie viel Prozent sind 720 g von 18k g?

3. Eine 420 g schwere Leberwurst kostet 7,23 €. Wie viel kostet eine Leberwurst, die 820g
wiegt?
Antwort:

4. Zum Abtransport von Sand aus einer Baugrube benétigen 5 LKW zusammen 6 Tage bei einer
tdglichen Arbeitszeit von 8 Stunden pro LKW.
Wie lange wiirde der Abtransport dauern, wenn von Beginn an nur 3 LKW eingesetzt wiirden?

Antwort:
Wie viele LKW miissten eingesetzt werden, wenn der Abtransport nach spdtestens 4 Tage
beendet sein soll?

Antwort:

5. Im Sommerschlussverkauf wurde der Preis fiir ein Paar Turnschuhe um
25% herabgesetzt. Ein treuer Kunde durfte vom reduzierten Preis
nochmals 15% abziehen und bezahlte schlieflich 107,50 €. Wie hoch war
der urspriingliche Preis?

Antwort:

6. Ein Gastwirt kauft im GroBhandel 160 Flaschen Sekt zum Preis von 3,60 € pro Flasche. Da
er mehr als 100 Flaschen abnimmt, bekommt er 10% Mengenrabatt. Da er auBerdem bar
bezahlt, kann er vom ermdBigten Preis noch mal 2% Skonto abziehen. Wie viel muss er
insgesamt bezahlen?

Antwort:

7. Die 510 000 000 km? groBe Erdoberfldche ist zu 70% von Wasser bedeckt. Der Atlantik
allein nimmt von der Wasseroberfldche ca. ein Drittel ein. Wie grof ist die
Atlantikoberfldche?

Antwort:
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Jfrozentrechnung - dfeste dein Wissen! Station 4

CRechne auf einem afxt'cablatt und trage nut die oftgebnibbe ein!
1. Gib jeweils in Prozent an!
a) 0,007 =

b) = =

c) 12 =

2. Ubertrage und vervollstdndige die Tabelle.

Grundwert 550 € 150 kg
2
Prozentsatz 45 % 66 3 %
Prozentwert 108 m 66 €

b) Ein Kaufmann gibt beim Ausverkauf 40 % ErmdBigung, sodass ein Paar Schuhe noch 57 €
kosten. Wie hoch war der Preis vorher?

Antwort:
3. Fiille aus.
Bruch 1 4
(vollstandig gekiirzt) 8 25
Dezimalzahl 0,25 0,06
Prozent 140%

4. Jeder Deutsche verbraucht pro Tag insgesamt 160 | reines Trinkwasser.
\ a) Berechne wie viele Liter Trinkwasser zum Trinken und Kochen verwendet

werden, wenn hierfiir nur 3% des gesamten Tagesbedarfs benstigt werden.
= b) Jeder Bundesbiirger ldsst pro Tag 56 | Trinkwasser durch die Toilette
laufen. Wie viel Prozent sind das vom gesamten Trinkwasserverbrauch?

c) Inden USA liegt der Trinkwasserverbrauch deutlich hoher als bei uns. Dort werden
6,2 | Trinkwasser tdglich fiir Trinken und Kochen verwendet, das sind 2,5% vom
gesamten Verbrauch. Wie viel Liter Trinkwasser verbraucht ein US-Biirger pro Tag?

5. a) 55% von 32€ sind
b) 15% von sind 45

c) % von 220 km sind 33 km
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GProzentrechnung — dfeste dein Wissen! Station §

Rechne auf einem fxtrablatt und trage nur die frgebnisse ein!

1. Der Preis eines Pullovers wird von 50 € auf 40 € herabgesetzt. Um wie viel Prozent wurde
er reduziert? Kreuze die Richtige Antwort an.

0 10% 0O 80% [l 20% LI 125%

2. Die Herkunft der Schiiler einer Klasse der Realschule Arnstein verteilt sich
folgendermaBen:
Landkreis Mainspessart: 69%

Landkreis Wiirzburg: ~ 25% AHEEEE HEH ;133
Landkreis Schweinfurt: pIXIXN X1y

a) Berechne den Prozentsatz zu ,Landkreis Schweinfurt" und trage ihn oben ein.
b) Stelle die gegebenen Prozentsdtze in einem Kreisdiagramm dar.

3. Bei einer Schulaufgabe in einer Klasse erhielten ein Schiiler eine Eins, vier eine Zwei, acht
eine Drei, sieben eine Vier, drei eine Fiinf und zwei eine Sechs.

a) Wie viel Prozent der Schiiler entfallen auf die einzelnen Noten?

b) Berechne zu den Prozentangaben die entsprechenden WinkelmaBe fiir einen Prozentkreis.

4. Auf den Preis einer Geschirrspiilmaschine gibt der Hdndler wegen Transportschdden einen
Nachlass von 18 % und verkauft sie fiir 287 €.
Wie viel kostete die Maschine urspriinglich?

5. Berechne die Prozente.
2 3

_ _ 5
8

1 —_—
5 - 4 - 6 - 15 ———

6. Herr Huber verdient im Monat 3400 €. Es werden ihm aber nur 2312 €
ausbezahlt, der Rest wird fiir Steuern und sonstige Abziige einbehalten.
a) Wie viel Prozent des Verdienstes werden einbehalten?

b) Wie viel miisste Herr Huber verdienen damit ihm bei prozentual gleichen
Abziigen 3400 € ausbezahlt werden?
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JProzentrechnung - dfeste dein Wissen!  fésung Station 7

1. Gib folgende Briiche in Prozent an.
1 25 3 15
a)z—m—zs% b)ﬁ—m—lS%

2. Berechne den Prozentsatz:
111,6 km von 360 km: — 111,6 km - 100 — 1116 -10 — 1116 - 31 %
360 km 360 36
3. Berechne.
a) Wie viele Spiele werden insgesamt bei der WM 2006 ausgetragen?

48 Begegnungen entsprechen 75 %.
G = W-100

p
G=48-100=48-4=16.4=64
75 3

Es werden insgesamt 64 Spiele ausgetragen.

b) Fir die Achtelfinalspiele werden die Karten Kategorie | in der zweiten Verkaufsrunde mit 15%

Aufschlag verkauft und kosten dadurch 18,00 € mehr. Berechne den urspriinglichen Verkaufspreis.
W-100
G=

p
G=18-100=6-100=6.20=120
15 5

Die Karten kosteten urspriinglich 120 €.

¢) Im Achtelfinale Deutschland — Schweden in Miinchen gehen von 59.000 Karten jeweils 17.000
an die Fans der beiden Mannschaften. Wie viel Prozent der Karten erhélt jede Mannschaft?

W 100
p% =
17000 -100 17000 1700
% = % = % = % = 28,8135 9
p% 59000 /o 590 % 59 /o ! %

Jede Mannschaft erhalt 28,81% der Karten.

4. Linda vermischt 420g Zucker mit 360g Mehl und 420g Milch.
Wie viel Prozent Zucker enthélt diese Mischung?
G=420g+360g+4209g=1200g¢g

W =420¢
_ W-100,, _ 420g-100 o, _ 420 o, _
p% = G % = 1200 g % = 12%_35%

Diese Mischung enthéalt 35 % Zucker.

5. Vervollsténdige die Tabelle, indem du die fehlenden GréR3en in deinem Heft berechnest.

a) b) C) d)
p% 40% 15% 6% 36,6
wW 240 45 km 39 55
G 600 300 km 650 150
Rechnungen:
8) pY = T2 => pYb = 0 = S0 = 2206 =40 %

b)wzp%-c=>w=1%-300:15-3:45

0 G W00 39-6100: 3900 : 6 = 650
d) p% = 2220 = p%=%%= %%= %%=36,6%

6. Bei einem Schulfest werden 522 Schiulerinnen und Schiler gezahlt. Der Direktor sagt: ,Leider sind
zu unserem Schulfest nur 90% gekommen.®
Frage: Wie viele Schuler fehlen? oder Wie grof3 ist die Schilerzahl an dieser Schule?

Gegeben: W =522, p% =90 % Gesucht: G
Rechnung: G = W-plOO — 5229-0100 — 5220 — 580
580 — 522 = 58

Antwort: Es fehlen 58 Schiler  oder: Die Schule hat insgesamt 580 Schilerinnen.
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JProzentrechnung - dfeste dein Wissen!  fésung Station 2

1. Berechne die fehlenden Gr6Ren..

alter Preis 100 € 300 € 820 € Kapital 600 € 777€ 3529412 €
Anderung +61% -30% -16% Zinssatz 2,5% 4% 3,4%
Faktor 1,61 0,7 0,84 Zeit 1 Jahr 100 Tage | 1 Monat
neuer Preis 161 € 210 € 688,80 € . 100 5 1
Zeitfaktor 1 = —
360 18 12
Zinsen 15 € 8,51 € 100 €

2. Extrablatt!
a) Eine Marmelade wird hergestellt, indem man zu 55 g Frichten 100 g Zucker hinzufigt.

Wie viel Prozent (runde auf ganze Prozent) Frichte enthielt die Marmelade?
55g-100 5500 1100

55g + 100 g 155 31

Die Marmelade enthielt 35 % Frichte.

b) Der Preis fur ein Fahrrad, das urspriinglich 650 € kostet, wird um 10 % erhdht. Da sich fur diesen
Preis aber kein Kaufer findet, wird er um 10 % herabgesetzt.
Wie viel kostet das Rad jetzt?

650€-1,1-09=715€-0.9 = 643,50€

mmn@mo€+§ﬂ€)-—-_«mo€+65€) ..m5€ 1:715€ 9 = 643,50 €

100

c) Am 1.1. hat Elke 800 € auf dem Sparbuch. Es wird mit 4 % verzinst.
Am 1.4. zahlt sie 92 € ein, am 1.7. wird der Zinssatz auf 3% erniedrigt.
Wie viel Geld hat sie am Anfang des neuen Jahres auf ihrem Sparbuch?

Kontostand am 1.4.:
3 _ 80043

800 €- — 8€=>800€+8€=2808¢€
100 12 100-12
Einzahlung: 808 € + 92 € = 900 €
Am 1.7.:
900€- = .2 = 2993 _ 9€-_5900€+9€=909€
100 12 100-12
Nach dem 31.12.: 909€ > .2 = 29936 909:6_ 9093 £ _ 9977:200=13,635€=>
100 12 100-12 100-4 1080-2

=>909€+ 13,64€ =922,64 €
Antwort: Am Anfang des neuen Jahres hat sie 922,64 € auf ihrem Sparbuch.

3. Ein Elektrogeschéft erhalt eine Lieferung von 3800 Gliihbirnen. Davon sind 40% klar und die
restlichen sind matt. Beim Uberprifen stellt sich heraus, dass 12% der Birnen kaputt sind.

10 % der Birnen sind matt und kaputt.

Wie viel Prozent der Gluhbirnen sind klar und nicht kaputt? Lose mit einer Vierfeldertafel!

Berechne die Anzahl der kaputten Glihbirnen! o
Anzahl der kaputten Glihbirnen:

klar matt | (Summe) 12 % von 3800 = %- 3800 = 12 - 38 = 456
kaputt 2% 10 % 12 % ) . .
nicht kaputt 38 % 50 % 38 % A: 456 Birnen sind kaputt.

40 % 60 % 100 %

A: 38 % der Gluhbirnen sind klar und nicht kaputt.

4. Ein sonderbarer Dialog:

Jakob: ,Hey, die Jeans im Kleiderladen sind jetzt schon zum zweiten Mal um 50% reduziert

worden.*

Robin: ,Oh, super! Dann kosten sie ja jetzt gar nichts mehr.“ Was meinst du dazu?
Falsch: Wenn die Jeans zum ersten Mal um 50% reduziert wird, dann ist es die Halfte
von dem urspringlichen Preis. Wenn dann nochmals eine Reduzierung um 50% erfolgt
ist es die Halfte von dem reduzierten Preis. Also 25% des urspringlichen Preises.
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JProzentrechnung - dfeste dein Wissen!  fésung Station 3

1. Frau Meyer muss sich kurzfristig fur lhre Unternehmen bei einer Bank 30.000 € leihen. Sie will
diesen Betrag nach 240 Tagen zurtickzahlen. Wie viel Zinsen muss sie fir diese Zeit zahlen, wenn

die Bank einen Zinssatz von 12,5 Prozent verlangt?
30000 - 240 125 _ 30000-8-125 — 30-8:125 — 30-2:125 =10-2-125 = 20-125 = 2500
360 1000 12-1000 3

Sie muss 2500,-- EUR Zinsen zahlen

2. Die E_rde hat eine Oberflache von etwa 510 Millionen km?. Die Ozeane bedecken etwa 71%
davon. Uberschlage (nicht genau berechnen), welche Flache die Ozeane etwa einnehmen.

71% sind grob > der Oberflache.

510 Millionen km2 4 =125 Millionen km?  => 1253 =375
A: Die Ozeane nehmen grob tberschlagen eine Flache von etwa 375 Millionen km? ein.

45-6400

2a. Wie viel sind 45% von 6400 €7? =45-64 = 2880 €

720100 _ 72
=—=4%

18000 18

2b. Wie viel Prozent sind 720 g von 18 kg?

3. Eine 420g schwere Leberwurst kostet 7,23€. Was kostet eine Leberwurst, die 820g wiegt?
420g kosten 7,23€
1g kostet> 7,23€:420=0,017 €
820g kosten -> 820 -0,017 € = 13,94 € 820g Wurst kosten 13,94 €.

4. Zum Abtransport von Sand aus einer Baugrube benétigen 5 LKW zusammen 6 Tage bei einer
taglichen Arbeitszeit von 8 Stunden pro LKW.
Wie lange wirde der Abtransport dauern, wenn von Beginn an nur 3 LKW eingesetzt wiirden?
5LKW -> 6 Tage
1 LKW -> 5-6 Tage =30 Tage
3 LKW -> 30 Tage: 3 =10 Tage Bei 3 LKW dauert der Abtransport 10 Tage.

Wie viele LKW missten eingesetzt werden, wenn der Abtransport nach spatestens 4 Tagen
beendet sein soll?

6 Tage -> 5 LKW

1Tag -> 5LKW -6 =30LKW

4 Tage -> 30:4 Tage = 7,5 LKW Bei 4 Tagen brauchen Sie 8 LKW.

5. Im Sommerschlussverkauf wurde der Preis fir ein paar Turnschuhe um 25% herabgesetzt. Ein
treuer Kunde durfte vom reduzierten Preis nochmals 15% abziehen und bezahlte schlie3lich
107,50€. Wie hoch war der ursprungliche Preis?

Abnahmefaktor => 0,85 107,50 : 0,85 = 10750:85 = 126,47€

Abnahmefaktor => 0,75 126,47 : 0,75 = 12647 : 75 = 168,63€

Der urspringliche Preis ist 168,63€.

6. Ein Gastwirt kauft im GroBhandel 160 Flaschen Sekt zum Preis von 3,60 € pro Flasche. Da er
mehr als 100 Flaschen abnimmt, bekommt er 10% Mengenrabatt. Da er aul3erdem bar bezabhilt,
kann er vom ermaRigten Preis noch mal 2% Skonto abziehen. Wie viel muss er insgesamt
bezahlen?

3,60€ « 160 = 576€

10% von 576 € = 57,60 € 576 € - 57,60 € = 518,40 €

2% von 518,40 € = 10,37 € 518,40 € - 10,37 € = 508,03 €

Er muss 508,03 € bezahlen.

7. Die 510 000 000 km? grofRRe Erdoberflache ist zu 70% von Wasser bedeckt. Der Atlantik allein

nimmt von der Wasseroberfléche ca. ein Drittel ein. Wie grof3 ist die Atlantikoberflache?

A—— 0,7-51-10” km? = - —-510 - 106 km? = 7351100 106 km? = 7-17 - 106 km? =
119 106 km? = 119 Mio km
Antwort: Der Atlantik hat eine Oberflache von 119 Millionen km?2.
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JProzentrechnung - dfeste dein Wissen!  fésung Station 4

1. Gib jeweils in Prozent an!
a) 0,007 =0,7%

21 7 35
b) = ~===35%
¢) 12= 2 =120%

2. Ubertrage und vervollstandige die Tabelle.

Grundwert 240 m 550 € 150 kg
Prozentsatz 45 % 12 % 66 g %
Prozentwert 108 m 66 € 100 kg
Rechnungen: G= W'ploo => 1084'5100 =12-20 = 240
PY =T => ph =0 = 222 94 =60:5=12%

W=p% -G=>W=2>-150 = 2-50 = 100
b) Ein Kaufmann gibt beim Ausverkauf 40 % ErmaRigung, sodass ein Paar Schuhe noch 57 €

kosten. Wie hoch war der Preis vorher?
60% entsprechen 57 €

1 % entspricht 57€: 60=095¢€
100 % entsprechen: 0,95€-100=95€
Die Schuhe kosteten vorher 95 €.
3. Flle aus.
Bruch 1 1 4 3 4
(vollstandig gekiirzt) 4 ) 25 50 1 10
Dezimalzahl 0,25 0,125 0,16 0,06 1,4
Prozent 25 % 12,5 % 16 % 6 % 140%

4. Jeder Deutsche verbraucht pro Tag insgesamt 160 | reines Trinkwasser. (L6sungsweq)
a) Berechne wie viele Liter Trinkwasser zum Trinken und Kochen verwendet werden, wenn

hierfiir nur 3% des gesamten Tagesbedarfs benétigt werden.
3 % von 16OI:%-160 _ 3160 _ 38

—=24:5=48
Antwort: Es werden nur 4,8 | Trinkwasser zum Trinken und Kochen verwendet.

100 5

b) Jeder Bundesbirger lasst pro Tag 56 | Trinkwasser durch die Toilette laufen. Wie viel Prozent

sind das vom gesamten Trinkwasserverbrauch?

56 7 35
—_—= — = — = 35 0
160 20 100 /o

Antwort: 35 % des taglichen Trinkwasserverbrauchs laufen durch die Toilette.

c) Inden USA liegt der Trinkwasserverbrauch deutlich hdher als bei uns. Dort werden 6,2 |
Trinkwasser taglich fur Trinken und Kochen verwendet, das sind 2,5% vom gesamten
Verbrauch. Wie viel Liter Trinkwasser verbraucht ein US-Burger pro Tag?

W-100 6,2+100 62-100
G = = = =624 =248
P 2,5 25

Antwort: Ein US-Burger verbraucht pro Tag 248 Liter Trinkwasser.

55-32 _ 11-32 — 352 . 20 — 17’60€

5.a) 55% von 32€ sind: 17,60€: W=p% -G =>

100 20
b) 15% von 500 sind 45: G = W'p1°° = 45;;"0 =5-100 = 500
¢) 15 9% von 220 km sind 33 km p% = -0 => = 0= 0= 3.5 =159
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frozentrechnung — cfeste dein Wissen! Jfosung  &tation §

1. Der Preis eines Pullovers wird von 50 € auf 40 € herabgesetzt. Um wie viel Prozent wurde er
reduziert. Kreuze die Richtige Antwort an.

Rechnung: 10 € von 50€:£= 22 = 20%

100

1 10% [ 80% X 20% O] 12,5%
2. Die Herkunft der Schuler einer Klasse der Realschule Arnstein verteilt sich folgendermaf3en:
Landkreis Mainspessart: 69%
Landkreis Wiirzburg: 25%
Landkreis Schweinfurt: 6%
a) Berechne den Prozentsatz zu ,Landkreis Schweinfurt® und trage in oben ein
b) Stelle die gegebenen Prozentsétze in einem Kreisdiagramm dar

9
Berechnung der Winkel:
69 %: 360° - 0,69 = 248 ,4°
25 %: 360° - 0,25 = 90° -
6 %: 360° - 0,06 = 21,6°

69

3. Bei einer Schulaufgabe in einer Klasse erhielten ein Schiiler eine Eins, vier eine Zwei, acht
eine Drei, sieben eine Vier, drei eine Funf und zwei eine Sechs.

a) Wie viel Prozent der Schiler entfallen auf die einzelnen Noten?

Anzahl der Schiller: G=1+4+8+7+3+2=25

o 4 0 . 16 0
Note eins: == Too 4% Note zwei: == To0 " 16%
i 8 _ 32 _ 29 iar- 7 _ 28 _9qo
Note drei: e 100 32% Note vier: o 100 28%
L 3 12 o .2 8 0
Note funf; 2 00" 12% Note sechs: = o0 8%

Antwort: 4 % Einser, 16 % Zweier, 32 % Dreier, 28 % Vierer, 12 % Funfer, 8 % Sechser.

b) Berechne zu den Prozentangaben die entsprechenden Winkelmale fiir einen Prozentkreis.
100 % =360°=>1 % = 3,6°

4% = 4.-3,6°= 14,4° = 140
16 % = 16 - 3,6° = 57,6° = 58°
32% = 32-3,6°= 115,2° = 115°
28 % = 28 - 3,6°= 100,8° = 101°
12 % = 12-3,6°=  43,2° = 43°
8% = 8-3,6°= 28,8° = 29°

4. Auf den Preis einer Geschirrsptilmaschine gibt der Handler wegen Transportsch&den einen
Nachlass von 18 % und verkauft sie fur 287 €.
Wie viel kostete die Maschine urspriinglich?

G="0=> 287100 _ 28700 : 82 = 350€

Antwort: Die Spulmaschine kostete urspriinglich 350 €.
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5. Berechne die Prozente.

2 20 40

= L = = 0
e
= = 0
§_1000_62‘5 A)_
g=100:6=16,6%

[ &

n =100:15-4=6,6-4=26,6%

42}

6. Herr Huber verdient im Monat 3400 €. Es werden ihm aber nur 2312 € ausbezahlt, der
Rest wird fur Steuer und sonstige Abzlige einbehalten.

a) Wie viel Prozent des Verdienstes werden einbehalten?
3400 € - 2312 € =1088 €

W-100 __ 1088 €-100

— 0
G 3400 € =32%

p% =

b) Wie viel miusste Herr Huber verdienen damit ihm bei prozentual gleichen Abziligen
3400 € ausbezahlt werden?
Ihm missten also 100 % - 32 % = 68 % ausbezahlt werden.

G = W-100 _ 340(6)8€é100 % — 50€ -100 = 5000€

p
Herr Huber misste 5000 € verdienen.
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